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VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA DELEGAZIONE TRATTANTE IN DATA 19 SETTEMBRE 2006 ALLE ORE 17,00 – PARTE PUBBLICA ED OO.SS. DELLA DIRIGENZA MEDICA E VETERINARIA
La riunione convocata a mezzo lettera prot. N. 02584 del 24 AGOSTO 2006 per le ore 17,00 ha inizio alle ore 17,30
SONO PRESENTI PER LA PARTE PUBBLICA:

IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO: Dott. Gioacchino Paletti

IL DIRETTORE SANITARIO: Dott. Pier Luca Bonazzi Del Poggetto

SONO PRESENTI PER LA PARTE SINDACALE: 

ANAAO/ASSOMED:
 Dott. Gianni Boccia




presente



Dott. Cosimo Napoletano 




assente
Dott. Filippo Gianfelice 




assente
ANPO: Dott. Franco Di Gaetano



assente
CISL Med.:Paolo Di Berardino
 


assente
CGIL Med.:Dott. Divisi Duilio



assente
UIL Med.: Dott.Francesco Truscelli 


assente
CUMI/ANFUP:Dott.Eugeni Pierfrancesco


assente
SIMET: Dott. Antimo Di Giovanni
  


assente 

CIVEMP: Dott. Alfredo Di Domenicantonio


presente
SNR: Dott. Maurizio Monina – Dott. Fabrizio De Titta
presente



AAROI: 
Dott. Stefano Minora




presente
Dott. Antonio Polci 




presente
AIPAC: Dott. Giuseppe Sciarra 



assente
SUMI:  Dott. Bruno raggiunti



assente
FESMED: Dott.MASSIMO PENSIERI


presente 



CIMO: Dott. Domenico Parisi



assente
AOGOI:  Dott. Iagnemma Gabriele


 assente
FEDERAZIONE MEDICI: Dott. Vincenzo Cipolletti 
presente interviene alle ore 18
IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE: Rossella Di Marzio
Argomenti all’ordine del giorno:

1) DESTINAZIONE RESIDUO FONDO DI POSIZIONE ANNO 2005

2) DETERMINAZIONI IN ORDINE ALLA QUOTA DI RISERVA DEL DIRETTORE GENERALE ANNO 2005.
3) COMUNICAZIONI IN ORDINE ALL’APPLICAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE N.26 DEL 28/7/2006 PUBBLICATA SUL B.U.R.A. N.44/2006 

In allegato alla lettera di convocazione sono state trasmesse, ai fini della prescritta informativa le proposte di determinazioni organizzative in ordine agli ex servizi di pronto soccorso ed ai Distretti Sanitari di Base ed alla data odierna non è pervenuta richiesta di concertazione.

Il segretario verbalizzante consegna copia delle seguenti deliberazioni: e proposte di deliberazioni e comunica che verrà trasmessa a mezzo pota interna la medesima documentazione ai rappresentanti delle oo.ss. assenti

1) deliberazione n.770 del  concernente il Pino Assunzioni anno 2006;

2) deliberazione n.771 dell’8 settembre 2006 concernente il Piano Strategico 2006/2008;

3) proposta concernente: “Costituzione della tecnostruttura aziendale: Uffici di Staff”;

4) proposta: Istituzione del dipartimento amministrativo dei servizi centrali;

5) Istituzione del Coordinamento dell’assistenza territoriale

Il Direttore Amministrativo comunica inoltre che è in corso di predisposizione la proposta di istituzione della struttura complessa del servizio 118, a completamento della strutturazione del sistema di emergenza e di istituzione della struttura complessa di Fisiopatologia della Nutrizione a livello territoriale – svincolata dalla medicina ospedaliera del presidio ospedaliero di Giulianova.
Il rappresentante SIVEMP chiede di conoscere la motivazione per la quale la Direzione si sia determinata ad anticipare l’Atto Aziendale con la riorganizzazione di cui alle deliberazioni sia già trasmesse, sia consegnate in copia ed illustrate in sede di riunione odierna.

Il Direttore Amministrativo comunica che questi provvedimenti anticipano l’architettura dell’Atto Aziendale stante la lunghezza dei tempi per la predisposizione delle linee guida.

Il rappresentante FEDERAZIONE MEDICI/CUMI ANFUP chiede di conoscere perché la Direzione che all’atto dell’insediamento ha lanciato la sfida della condivisione e della partecipazione l’abbia già disattesa in quanto,  in assenza di riunioni programmatiche e di illustrazione di intenti ed organizzazione, si presentano poi soluzioni estemporanee che anticipano l’Atto aziendale senza una visione di insieme della vocazione dell’Azienda, di quella dei Dipartimenti e dei Presidi Ospedalieri.

Il Direttore Amministrativo fa presente che la comunicazione non è carente in quanto che l’Atto Aziendale era stato bocciato dalla regione è stato tempestivamente comunicato, che il nuovo Atto aziendale non può essere predisposto fino all’emanazione delle nuove linee guida regionali; la riorganizzazione a livello ospedaliero è subordinata alla rideterminazione delle rete ospedaliera che è di competenza regionale, mentre alle aziende spetta solo l’applicazione della L.R.20/2006 che prevede gli accorpamenti ai fini funzionali.

Sulla proposta di strutturazione dei pronto soccorso dei quattro presidi ospedalieri e dei DD.SS.BB.  quali strutture complesse, la parte sindacale esprime i seguenti pareri:

1) SNR  parere favorevole per i pronto soccorso fermo restando che il potenziamento del pronto soccorso impone ancor più il correlato potenziamento degli organici delle radiologie che diventano l’imbuto per eccellenza delle prestazioni dei pronto soccorso; parere favorevole anche per i DD.SS.BB. con la precisazione che anche per questi è necessaria la dotazione organica e strumentale per garantirne la missione di decongestionamento degli ospedali ; 

2) AAROI parere favorevole anche in considerazione delle precise statuizioni di cui alle Leggi Regionali di riferimento;

3) FESMED parere favorevole
4) ANAAO parere favorevole
5) FEDERAZIONE MEDICI/ CUMI ANFUP parere favorevole 
La parte sindacale sulla proposta di strutturazione della fisiopatologia della nutrizione quale struttura complessa autonoma territoriale, esprime parere in linea di principio favorevole ritenendo che sia indispensabile conservare e potenziare la struttura della fisiopatologia della nutrizione, tra l’altro già centro di riferimento regionale, però si riserva di esprimere un parere definitivo una volta esaminata la relativa proposta scritta che sarà cura della parte pubblica trasmettere in tempi brevi. Sulla proposta che riguarda il servizio 118 la parte sindacale esprime analogo parere e resta in attesa della relativa proposta scritta ad eccezione dell’AAROI che ritiene debba essere rinviata all’emanazione delle linee guida per la redazione degli atti aziendali.
La parte sindacale, inoltre, si riserva di far pervenire le proprie determinazioni  sulle proposte consegnate in copia in sede di odierna riunione  entro quindici giorni dalla data odierna.
Sull’argomento n.1 all’ordine del giorno la parte sindacale concorda sulla destinazione del residuo del fondo di posizione al fondo per la retribuzione di risultato del medesimo anno da liquidarsi con le medesime modalità stabilite con il contratto integrativo aziendale anno 2005.

 La Parte Sindacale chiede inoltre alla parte pubblica di verificare la possibilità di  applicazione dell’art.27 del CCNL 2002/2005 QUADRIENNIO GIURIDICO.  La parte pubblica, sull’argomento si riserva di effettuare apposite verifiche sulla percorribilità della proposta di parte sindacale.  

Sull’argomento n.2 all’ordine del giorno la parte sindacale comunica che, ovviamente, la riduzione del fondo per la retribuzione di risultato in favore di quello di posizione non consente più la conferma della quota di riserva a suo tempo concordata che , da sola, assorbirebbe più del 50% del fondo attualmente disponibile ma che debba essere ricalcolata in maniera direttamente proporzionale alla riduzione effettuata dal CCNL. 

Sull’argomento n.3 all’ordine del giorno:

La parte sindacale chiede di conoscere l’assegnazione del personale di cui al piano assunzione alle varie sedi aziendali con particolare riferimento alla grave situazione del presidio di S.Omero che da parecchi giorni è oggetto di articoli di stampa.

Il Direttore Amministrativo chiarisce che l’assegnazione è ovviamente generale nel piano assunzioni, ma che la situazione di particolare emergenza del Presidio di S.Omero è stata oggetto di attento esame e discussione. Sicuramente verranno assegnati al Presidio di S.Omero n.2 dirigenti medici di anestesia, n.1 dirigente medico di radiologia, n.2 dirigenti medici di chirurgia, n.1 tecnico di radiologia, n.7 infermieri. Comunica inoltre che ulteriori specifiche saranno illustrate dal Direttore Sanitario che interverrà nel corso della riunione odierna.
Il Rappresentante SNR fa presente che la previsione di due radiologi sul piano assunzioni è assolutamente inadeguata a quella che è la carenza che si è determinata negli anni dal 2003 ad oggi. I progetti obiettivo attivati, le disposizioni sull’abbattimento delle liste di attesa, l’obbligo contrattale di attivare la guardia  etc., impongono di ripristinare la dotazione organica di personale medico.

Il Rappresentante ANAAO chiede di conoscere la motivazione per la quale si è previsto il posto di direttore di cardiologia in tempi strettissimi quando ci sono carenze di posti di apicali ben più antiche e, soprattutto, di posti di dirigenti che consentono lo svolgimento del servizio di guardia e di pronta disponibilità dal quale sono esclusi i direttori di struttura complessa.

Il rappresentante AAROI sottolinea che la previsione di n.5 dirigenti di anestesia e rianimazione non risolve minimamente la carenza storica e non consentirà nemmeno la riduzione dell’effettuazione delle prestazioni aggiuntive.
Il segretario verbalizzante comunica che è pervenuta richiesta di assegnazione di ulteriore budget per il salario accessorio dai presidi ospedalieri d Teramo ed Atri  anche per il pagamento  delle ore effettuate per guardie. Comunica inoltre che il fondo non presenta capienza.  La Parte Pubblica comunica, che su richiesta della Regione Abruzzo si sta provvedendo alla quantificazione delle ore occorrenti per la copertura dei servizi di guardia  per l’eventuale finanziamento aggiuntivo e che, sulla richiesta di Parte Sindacale di provvedere al pagamento dei 50 euro per i servizi di guardia effettuati, come previsto dal CCNL 2002/2005 – II BIENNIO ECONOMICO si riserva  il tempo di un ulteriore approfondimento.
Alle ore 20, la riunione è sciolta ed il presente verbale letto, confermato e sottoscritto.

LA PARTE PUBBLICA:

IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO: Dott. Gioacchino Paletti

IL DIRETTORE SANITARIO: Dott. Pier Luca Bonazzi Del Poggetto

LA PARTE SINDACALE


SULLA SCORTA DEGLI ATTI  D’UFFICIO, AL FINE DELLA FRUIZIONE DELLE ORE DI PERMESSO SINDACALE,  SI  ATTESTA CHE I DIRIGENTI MEDICI APPRESSO INDICATI HANNO PARTECIPATO IN QUALITA’ DI RAPPRESENTANTI DELLE ORGANIZZAZIONI SINDACALI INDICATE A FIANCO DI CIASCUN NOMINATIVO ALLA RIUNIONE DELLA DELEGAZIONE TRATTANTE TENUTASI NEL GIORNO 19/9/2006 DALLE ORE 17,00 ALLE ORE 19,50
ANAAO/ASSOMED: Dott. Gianni Boccia






CIVEMP: Dott. Alfredo Di Domenicantonio




SNR: Dott. Fabrizio De Titta




AAROI: Dott. Stefano Minora
Dott. Antonio Polci 





FESMED: Dott.MASSIMO PENSIERI







FEDERAZIONE MEDICI: Dott. Vincenzo Cipolletti 
presente interviene alle ore 18,00
IL SEGRETARIO
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